



九旬老人的“圆梦图”

——记第七届全国道德模范、国家税务总局涟源市税务局退休干部肖光盛



道德模范
光明礼赞

春节前夕,浙江大学硕博连读生朱炫寒假回家后的第一件事,就是到湖南省涟源市看望肖光盛爷爷。

今年90岁的全国道德模范肖光盛是国家税务总局涟源市税务局的一名退休干部。1998年出生在湖南省双峰县的朱炫家境贫寒,父亲早逝、母亲改嫁。聪明懂事的他从小学习成绩优异,大学毕业后又顺利考上了浙江大学的硕博连读生。多年来,在肖光盛的帮助下,朱炫先后得到社会各界的助学金24000元,解除了学习上的后顾之忧。朱炫一直把肖光盛当成自己的爷爷,不是亲人胜似亲人。

朱炫只是肖光盛帮助过的众多贫困学子中的一位。退休后,肖光盛在心中描绘出一张“圆梦图”:帮助品学兼优的贫困学子成长成才,实现人生梦想。近30年来,年过九旬的肖光盛发动了100多万人献爱心,募集善款993.2万元,已帮助贫困学子、困难人士1350人。

“老有所乐,还要老有所为”

1930年,肖光盛出生在涟源市石马山镇一个贫苦家庭。15岁那年,肖光盛离开家乡到长沙市一家印刷厂当学徒,一学就是5年,其间没吃过几顿饱饭,没睡过多少安稳觉。1949年10月1日,新中国成立,肖光盛的命运发生了改变。当年11月,他通过努力考上了军校。

“到部队上的第一堂课便是《为人民服务》,我听后深受触动和启发,‘为人民服务’这五个金光闪闪的大字从此就永远铭刻于心。”肖光盛说,1956年,他从部队复员,被安排在涟源市林业局下属的木材公司工作,1960年调到涟源市税务局,直至1991年退

休。

退休了,闲不住的肖光盛开始培养自己的兴趣爱好,包括种花、绘画、摄影等。

那年冬天,肖光盛到一个偏远的山村看望朋友吴尧升。老吴已经70多岁,老伴儿去世多年,儿子一年前不幸触电身亡,儿媳远走他乡下落不明,留下两个年幼的孩子与老人相依为命。因为家庭困难,孩子们不得不辍学在家。他们也想和其他孩子一样去学校读书,哭喊着:“爷爷,我要上学!我要上学!”望着老吴无奈的脸,肖光盛特别难受,当即掏出身上仅有的500元钱交给老吴,嘱咐他赶紧送孙子孙女去上学。“只要孩子

想上学,我就帮到底。”离开老吴家时,肖光盛对老吴许下了承诺。

回到家中,肖光盛寝食难安。孩子揪心的哭声、老吴无奈的眼神,让他既难受又伤感。他在心里酝酿了一个大胆的计划:用10年的时间,发动10万人献爱心,募捐100万元善款,帮扶100名亟待帮助的人。

“绘画种花是老有所乐,扶贫济困是老有所为。”肖光盛说,“退休了,老有所乐,还要老有所为。”从那一天起,肖光盛便开始奔走在奉献爱心的路上,这一走就是近30个年头。

“不能让一个贫困学子掉队”

走进肖光盛简陋的书房,泛黄的爱心花名册整齐地挂在墙上。从第一位开始,爱心已延续到第1350人,其中有756人考上了大学,176人取得硕士、博士学位。

涟源市桥头河镇的朱晓鹏,其父早年因事故离世,只能和母亲相依为命,家庭十分困难。2010年,朱晓鹏以化学竞赛全国一等奖的优异成绩被保送清华大学,学费却没有着落。

得知这一消息后,肖光盛将朱晓鹏纳入扶助对象,帮他解决了学费和生活费问题。2011年,朱晓鹏因病休学,肖光盛再次组织爱心人士为他筹措善款。2012年,朱晓鹏终于战胜了病魔,以优异成绩毕业,并被学校批准为硕博连

读生。近年来,在肖光盛的发动下,众多爱心单位为朱晓鹏求学治病累计捐赠善款38.2万元。

涟源市蓝田街道的梁剑淳,很小的时候父母就离了婚,父亲不知去向,母亲因病去世。梁剑淳打小就跟着外公外婆一起生活,靠着每人每月100元的低保补助过日子。

2018年年底,肖光盛经过摸底调查,把梁剑淳列为重点扶助对象。得知这一消息后,梁剑淳的外公梁国华激动地说:“肖老伸出的援手好比雪中送炭,我们不用为外孙的学费发愁,肩上的重担终于卸下来了!”

2019年高考,梁剑淳考出了理科604分的好成绩,超过湖南一本线104分。肖光盛

知道后十分高兴,叮嘱梁剑淳:“学费、生活费的事情交给我,你只管努力学习。以后你要是学业有成,就是对我最好的回报!”

在肖光盛的资助名单上,还有一位名叫胡珊的学生,家庭贫困且身体重度残疾,已累计获得资助3万元。肖光盛介绍:“她们家出了3个大学生,她自己考上江西师范大学,姐姐在北京读研,弟弟也考上了大学。”肖光盛经常勉励胡珊,要积极向党组织靠拢。他说:“扶贫,还要扶志、扶智。我鼓励他们进入大学后第一件事,就是写入党申请书,努力成为一名共产党员。”

“不能让一个贫困学子掉队。”肖光盛说,“应该让他们都有改变命运的机会。”

向善的力量不断凝聚

翻开爱心花名册,上面详细记录着一笔笔爱心捐款。30年来,肖光盛累计募集的善款高达993.2万元。

一路爱心,也是一路艰辛。

2011年,涟源市七星街镇土珠村代课教师肖志勇患了尿毒症,肖光盛主动前往村里了解情况。在回家路上,肖光盛不慎摔伤右腿,导致髌骨骨折,被送往医院进行手术治疗。刚能拄着拐杖行走,81岁的肖光盛又回到了募捐一线,最终帮肖志勇筹集到善款16万余元。

为了募集到更多资金,帮助更多贫困学生,肖光盛自己也记不清磨破了多少双鞋子。“他的衣服鞋子都是我亲手做的,就连头发也是我自己剪的。有一回,我连夜给他做了一双鞋,结果他却送给了帮扶对象。”老伴儿刘穆桂说,为了省钱,肖光盛外出募捐时,能走路的尽量不搭车。车旅费、伙食费,都是自己掏腰包。有时候在路上,一杯水、几个馒头就是一顿饭。

30年来,肖光盛定下一条“心连心、实帮实、面对面、现兑现”的原则,爱心款都由资助者直接汇入被资助者的银行账户,他本人只负责发动、牵线、登记、回访。

除此之外,肖光盛还把自己的部分退休工资、外出讲课所得的酬劳捐献出来,资助贫困学生。30年来,他个人累计捐款超过26万元。

有一次,一名大学生带着家里的土鸡土菜来感谢肖光盛,肖光盛难以推辞,就把这些农产品买了下来,并嘱咐他说:“不用谢我。我只希望你努力读书,学好本领,将来也能帮助他人,把爱心传递下去。”

肖光盛说:“爱心总是能汇聚、传递的。”到目前为止,肖光盛已完成3个“爱心十年计划”,除了自己家人,他还发动社会各界100多万人加入志愿者服务队。一股股向善的力量不断凝聚,汇成爱的河流。

2021年,年逾九旬的肖光盛有了新的“圆梦图”:资助200名学生完成博士、硕士学业,向建党100周年献礼。“我虽年老,但心更红、志更坚、劲更足、经验更丰富,我要继续干,一张蓝图绘到底!”肖光盛说。

来源:光明日报

